

# 小学数学课堂中有效利用“错误”资源教学

□ 华容县章华学校 龙雪花

小学阶段是学生数学学习的重要时期，在课堂中，教师遇到学生在学习过程中做错题、混淆公式和概念法则等错误时，不能采取逃避的态度，而是要正确对待，并对学生的“错误”资源进行分类，加以利用，指出错误原因，指导学生改正，防止学生重犯相同错误。本文着重探讨了学生的犯错原因，并将典型错误问题导入课堂，指导学生思考。

## 一、总结归纳小学生错误解题的资源

教师首先要意识到，学生在课堂上的常见错误是一种特殊的资源，在教学中发挥的作用是巨大的。在实践中常见的问题主要有以下几类：

一是解决问题类。在所有小学数学题型中，解决问题类习题是一个难点，也是最易出错的题型。不同题型的错误原因不同，但解决问题类错误主要是由于学生缺乏生活经验，对应用问题的认识不够透彻，对于数量关系的理解水平不高。

二是几何类题目。小学几何主要有三角形、长方形、正方形、角、长方体、正方体等，主要涉及图形算式等题目，如求面积、周长或者是和实际应用结合的题型，这些也是小学数学中十分容易出错的问题。

三是计算类题目。计算类题目容易出错，主要是因为对于基本概念、定律和运算法则等理解有误，还有许多学生对技巧性较强题目束手无策。

如 $\frac{1}{6} - \frac{1}{6} \times \frac{1}{6}$ ，有学生计算为 $\frac{1}{6} - \frac{1}{6} = 0$ 。

## 二、分析小学生错误解题的原因

### (一) 审题不严密

很多小学生解题错误的主要原因是审题不严谨，没有养成正确的解题习惯。在解题时常常因疏忽而判断错误。在解答应用题时，就容易忽略

题目的条件。如“小红的父亲要围一块半径3m的半圆场地，要用多长的栅栏？”在解题时就有学生忽略了直径，只计算了弧长。

### (二) 混淆概念法则

有些学生在计算题中出现错误，是因为对数学概念、数学原理和运算规则的理解不够透彻。比如有学生将 $68+24 \times 40$ 的数值，变成了 $92 \times 40$ 。显然，这是学生在运算的过程中误解了运算规则，按照“从左到右”的顺序来算的。

### (三) 缺乏总结反思

一些小学生在做题时往往会出现重复性错误，这是由于他们还没有形成反思意识和主动学习能力。但对于小学数学学科而言，涉及的知识点和题型类别较多，总结习题有利于完善知识网络。大多数学生没有专门的错题本，也没有分析错误的原因。

## 三、探究小学数学课堂利用“错误”资源开展教学的策略

### (一) 利用错题教学，解释错误成因

为了能够让学生深刻地理解数学概念以及形成良好习惯，在教学过程中，教师应将学生的错误认知及时暴露出来。在课堂的习题教学中利用错题资源是一种非常有效的教学方式。在计算教学中，教师都会教导学生通过竖式的方式来计算。在减法中许多学生会出现不减反加的情况，另外还有学生经常出现借零不减等错误。因此在教学时，教师可以利用这些错题资源在课堂上开展教学。

例1：(1)  $9.8+6.28=7.26$  (2)  $5-0.41=5.41$

在第一题中，引导学生列出竖式，学生通过计算很快就能发现，因为小数点没有对齐而算错了。在第二题中，学生误将减号(下转40页)

看成加号，导致运算错误。将题目改正成减法运算后，被减数需要补零进行运算，教师要引导学生思考，如何先补零后计算，最后还要验算计算结果，进一步学会自我检验和纠错。通过这种方式，学生就能在错误过程中理解算法和算理。

### (二) 师生互动交流，了解潜在错因

小学生理性思维能力还有待成长，难以从客观角度认识思维的不足。另外，解决问题的能力也有待提升，即使知道了问题所在，也缺乏有效的方法。互动交流也是预防学生出错的一种重要策略。在互动交流中，教师要揣摩学生的思维变化，开展针对性的教学。比如在“错误”资源利用的过程中设置互动情境，引导学生逐步了解错因，从而加深对于错误原因的认识。

**例2：**从一个长7分米、宽5分米的长方形纸片上，剪出边长是2分米的正方形，最多能剪出多少个这样的正方形？

许多学生在解题的过程容易受到倍数的影响，直接列出了算式： $(7 \times 5) \div (2 \times 2) = 8.75$ ，约等于8个。但事实上是不能剪出8个正方形的。因此，教师在教学中，让学生拿出一张 $7 \times 5$ 的纸片，组织学生动手折叠，教师充当引导者的角色，和学生在课堂上互动交流，从中发现哪些学生是因为没有形成空间观念而出错，哪些学生是因为审题不严谨而出错。

### (三) 指导学生整理错题，建立错题档案

为了避免学生一错再错，在“错误”资源教学中可以通过示范使用错题本、数学日志等形式，记录日常生活中的错题。然后组织学生共同讨论错题，教师作为旁观者，观察学生思考问题和解题的过程，通过观察，开展引导式干预，让学生在课堂上展示自己的思考过程，间接暴露其在学习中存在的问题。最后，教师针对学生错题中的难点进行解析教学，引导学生认识自己的错因。